

En la capital 1 PESETA al mes.—Fuera de la Capital 3 pesetas al trimestre satisfechas al hacer la suscripción.—Estas empiezan en 1.º de mes.—La correspondencia para hacer las suscripciones, pago de estas y demás asuntos administrativos, dirijase al Administrador.—La demás correspondencia, al DIRECTOR.

El Alcázar

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

EL ALCÁZAR es el periódico de mas circulacion de la provincia

A precios de tarifa y segun el lugar que ocupen.—Comunicados, remitidos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.—Rebaja proporcionada al número de inserciones. Pago anticipado.—No se devuelven los originales aunque no se inserten.

AÑO III.

REDACCION: PLAZA DE LA CATEDRAL, 12

LEÓN 23 DE FEBRERO DE 1891.

ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CATEDRAL, 12

Núm. 287

El Gobierno en las Cortes

La dicha es completa en la casa de la situación. Tal es, por lo menos, la apariencia, por detrás de la cual se ha retirado el Sr. Elduayen con su ronda de conservadores lastimados.

Se han ganado las elecciones de senadores, lo mismo que fueron ganadas las de diputados, aunque Dios y el país saben cómo se han conseguido realizar esas proezas, los gobernantes no se preocupan de tales nimiedades. Para esa gente que hoy manda, el fin justifica los medios: se cuenta con las dos mayorías, y de aquí á la fecha en que debe empezar el esquiteo de entrambos rebaños, quedan dias para dormir un reposado sueño.

Descanse, por lo tanto, en calma la situación hasta el 2 de Marzo. Los gemidos de la legalidad que sigue atormentada, porque, entre otras cosas, el tragin de Ayuntamientos no cesa, poco han de alterar la calma y la satisfacción que hoy dominan en las alturas. Esos son entretenimientos del poder conservador; van municipios al agua, como iban siervos á los estanques de los patricios para alimento de las lampreas.

Pero cualquiera diría que ese armisticio que conceden las circunstancias al Gobierno lo toma este último de buena fé como paz conquistada y segura para todo el período de su existencia. Se prepara la apertura de las Cortes lo mismo que si es-

te acto no hubiera de señalar el comienzo de un juicio oral y público en el cual será el banco azul el banquillo de los acusados. Esos apacibles preparativos de candidaturas para las mesas, y esa mansa tarea de redactar el discurso de la Corona, sin mezcla de otra aprension y cuidado, como si el Gobierno fuera á entrar en una senda de flores, ¿son habilidades de ilusionista ó cándida bienaventuranza; son fantasmagoría ó espejismos naturales? De todas maneras son un engaño que la realidad ha de desvanecer, porque los conservadores han de ser retraídos á una estrecha residencia, y verán que la legislatura, á la cual se dirigen como á una fiesta de juegos florales, se les convierte en lid empenada de cuyas suertes poca ventura pueden esperar.

Hasta ahora ha podido sostenerse, á vueltas de frecuentes tropiezos, la especie solapada de la sinceridad democrática. Mas este sustentáculo en el cual el partido gobernante ha estado haciendo equilibrios esa base única de la situación conservadora desde el día de su nacimiento hasta hoy, va á faltar de repente.

La historia de la política de los ocho meses últimos, y sobre todo la del período electoral con sus arbitrariedades y despojos, va á tomar cuerpo y poder de abrumadora acusacion fiscal el primer dia en que se inauguren los debates parlamentarios. Las oposiciones expondrán á la contemplacion del país el sufragio universal

befado y azotado; acta por acta irán analizando los orígenes de la victoria que el Gobierno ha obtenido.

Después de terminada esta empresa y levantado el primer monumento al liberalismo sincero de la situación, ¿cómo no ha de ser cada proyecto que se discuta, cada incidente que se suscite una ocasion para que el Gobierno se muestre en evidencia, en oposicion perpetua y palmaria con los ofrecimientos que tiene hechos?

Allí, á la cabeza de sus dos famosas mayorías, tendrá que despojarse de la ropa que tomó prestada, y aunque le envuelvan sus favorecidos en votos de confianza, ya verá cuán poco le abrigan estos y qué mal ocultan su desnudez.

Y no será todo eso mera crueldad de adversario. Es indispensable que suceda lo que anunciamos, á fin de que la política recobre su seriedad y su rumbo seguro.

Hay que quitar á eso de hoy el tinte engañoso que se le ha dado, hay que demostrar cuán facilmente salta el esmalte de ese cuadro.

Es necesario hacer ver que el partido conservador no ha venido á gobernar con otro capital de doctrinas y de procedimientos que los que siempre le han sido propios; que viene á sembrar el grano de sus trajes y nada más; que sus resistencias á lo nuevo, su desafecto á lo progresivo, su incompatibilidad con lo que la idea liberal ha creado, le obligan á ser el

partido que siempre fué, conservador neto, doctrinario chapado, y que así es como los elementos del país deben conocerlo, sin mixtificaciones ni afeites, para aceptarlo tal como es, ó para negarle lisa y redondamente su apoyo y su confianza.

Política conservadora

El afán de los conservadores por pisar los escalones del poder, se encargaron de disculparlo á su debido tiempo los periódicos de su comunión, queriéndonos hacer tragar, poco menos que á la fuerza, tal era el empeño que mostraban por convencernos, que el partido conservador, que en momentos de peligro no quiso seguir al frente del Gobierno, era el único partido capaz de convertir nuestra infortunada nacion poco menos que en un eden y de inaugurar una era de paz, moralidad y bienandanza tales que, agradecidos los españoles á su política nos opondríamos á su salida del poder.

De como los conservadores han cumplido todas esas promesas y de como han venido á moralizar al país, lo dicen los siguientes recortes hallados al azar en algunos periódicos de provincia:

Oigamos á *El Baluarte de Sevilla*.

«Para dar hoy á estas notas policíacas diremos á nuestros lectores que ayer á las ocho y media de la mañana, tres foragidos de los que tienen consternados á los paci-

—20—

ventura la intencion de regalarnos en una fiesta tan deliciosa un intermedio de lágrimas? Os prevengo que por mi parte me hallo en la peor disposicion del mundo para la melancolía. Esta noche, caballero, estoy de muy buen humor y si no lo haceis por enojo, trato de reirme todo lo que me sea posible. ¡Son á fé mia tan raros los dias en que uno se divierte!

—¡Caballero! repitió Santiago apretando los puños.

—¡Colérico tambien! me lo había figurado. ¿Pero no os haceis cargo de que comprometeis así más y más á esa pobre señorita Paulina? Vamos, procuremos entendernos. ¿Creis que os he insultado? En ese caso estoy á vuestras órdenes. Pero ¡Dios mio! si yo no pido más que dos cosas: saber quien sois porque siempre le gusta á uno conocer al rival á quien ha sido sacrificado, y después reñir un poco con vos, porque hace ya una semana larga que no lo he hecho, y tengo necesidad de ejercitar la mano. ¿Estais pronto, caballero? ¡Diantre! ¿sois sordo quizá? en ese caso os compadezco con toda mi alma, porque es muy mala enfermedad.

—Caballero, dijo Santiago, haciendo grandes esfuerzos por contenerse: ¿queréis oír mi última palabra?

—Querreis decir la primera: porque todavía no habeis desenclavijado los dientes. Soy todo oídos.

—Estoy firmemente resuelto á no deciros quien soy, y á no batirme.

—¿Si, eh? ¿con qué no os batireis conmigo... aun cuando os lo ruegue con la mayor cortesania?

Santiago guardó silencio.

—Pero, ¿y si os trato como al último de mis lacayos?

Santiago permaneció impassible.

—¿Y si os arranco vuestra careta?

Y acompañando la accion á las palabras, la careta cayó al suelo.

Santiago no hizo el más ligero movimiento.

El conde de Beaufort lo contemplaba con sorpresa.

—¡Ja, ja, ja! sino me engaño creo que os conozco, querido mio; dijo soltando una sonora carcajada. Yo os he visto en alguna parte. ¡Pardiez!... ¡ah! ya caigo... Fué hace precisamente tres meses, la víspera de los esponsales de la encantadora condesa de Mailly, cuyas bodas celebramos hoy. ¡Diablo! Parece, por lo visto, que no habeis perdido el tiempo. ¡Oh! es

—17—

ban los esponsales de la hija mayor del marqués con el conde Alejandro de Mailly, su primo, se abrió misteriosamente una pequeña puerta del parque; por la cual entró Santiago Vandeuil. La señorita Paulina de Nesle, cediendo á una debilidad que no carecía de heroismo, vengaba de este modo las injurias y sarcasmos de que había sido objeto el hombre que le había revelado el primero, tributándole un homenaje ingenuo al par que tímido, sus ventajas de mujer y el poder de su belleza.

ficos habitantes de Sevilla penetraron en una casa de la calle Corona y sorprendieron á dos vecinas, á quienes amedrentaron, cuchillo en mano y las despojaron de veinte duros.

Los *cacos* se salieron tranquilamente por la puerta de la calle, mientras que las vecinas robadas daban voces desde el balcon y por allí no pareció un agente de la autoridad hasta dos horas despues de haberse cometido el robo.

Con que, ya lo saben ustedes: ¿en la calle Corona, á las nueve de la mañana, y teniendo por testigo á un numeroso público, se roba á mano armada.

¿Tendrán seguridad los ladrones de que no hay quien los prenda?

Vaya, Sr. Aranda, ¿cuándo se marcha usted á su covachuela de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante?»

Vean ahora nuestros lectores lo que le escriben á *El Mercantil Valenciano*:

«Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*:

Muy señor mio y amigo: A causa de la inseguridad que se disfruta en Valencia; á causa de que hoy no podemos abandonar nuestras casas, sopena de ponerle mas cerrojos que á una cárcel; á causa de que ni de dia ni de noche podemos salir de casa sino prevenimos cual si estuviésemos en un país salvaje; á causa finalmente, de que de nada sirven ni autoridades ni policías á pesar de costarnos muchos y buenos cuartos, creo que ya es hora de poner fin á nuestros males para los que propongo los siguientes medios: ó que se nombren patrullas en cada barrio compuestas de los mismos vecinos ó que se haga un llamamiento á todos los timadores, ladrones, atracadores y demás gentes que campan por esta desgraciada ciudad, y hagamos con ellos un contrato en que mediante cierto estipendio, podamos vivir algo tranquilos y podamos ir por esas calles satisfechos y sin temor alguno.

Si la idea se aprueba, cuenten con mi cooperacion para que pronto sea un hecho.

Gracias mil por su bondad en insertar este remitido, y se le ofrece.—Un atracado.»

Y como si esto fuera poco todavía, veamos como nota final, como se expresa «El Diario de Bilbao.»

«Vivimos en la más absoluta anarquía. Vizcaya, féudo de un Gobernador inepto y víctima además de las pasiones de organismos histéricos, parece más que una provincia española, un pedazo de territorio del Riff.

No hay derecho que no sea atropellado, ley que no sea violada ni autoridad que el derecho ampare ó la ley defienda que no se vea escarnecida, ni existen seguridad personal, ni respetos ni consideraciones; lo arbitrario y lo escandaloso es lo que impera. Un policía se erige en juez, pone en libertad á los criminales y prende á las autoridades que hicieron justicia; un gobernador civil falta á todas las conveniencias oficiales á nuestra primera Corporacion y aún tiene el atrevimiento de insultar, en la personalidad de sus dignos representantes, á la provincia que sufre sus torpezas y tan caro paga sus escandalosas ilegalidades.»

No queremos por nuestra parte hacer comentario alguno á lo que dejamos apuntado.

Los comentarios se encargarán nuestros lectores de hacerlos.

Los ferrocarriles españoles

El ferrocarril es el agente mas poderoso del progreso. Acortando el tiempo y el espacio y hollando fronteras, es el principio práctico de la fraternidad universal, la gran palanca del comercio.

Suprimir el ferrocarril, sería igual que suspender la mitad del movimiento en los pueblos y aislar muchas regiones. Así lo han comprendido todos los gobiernos al proteger el desarrollo de las vías férreas, ya subvencionándolas en la construcción, ya concediendo á los dueños de las mismas bastantes privilegios para explotarlas con provecho.

En España, desgraciadamente, los ferrocarriles son pocos y malos. En este pobre país, por fatalidades de temperamento y de rutina, conocemos el progreso cuando casi ha dejado de serlo.

Los españoles estudiamos poco las leyes del progreso y por eso vamos á la cola. Nos sobran plazas de toros, y nos faltan escuelas; hay manos para todas las guitarras, pero no para trabajar como se trabaja en otros países, y además nuestros políticos suelen gobernar, ignorando el principio de la prosperidad de la patria.

Poseemos pocos ferrocarriles, tanto de via ancha como de via estrecha, y eso que de pocos años acá, dichas construcciones han aumentado. La culpa de esto la tiene nuestro caracter y los Gobiernos, que se han olvidado mucho de nuestros intereses materiales, pero son de esperar mejores dias; y ahogado el espíritu de rutina, que por tantos siglos hemos poseído, las vías de comunicacion, que son las arterias por donde circula la riqueza, se multiplicarán y se perfeccionarán tanto como piden las necesidades de la vida moderna.

Según la Direccion general de Obras públicas, durante los últimos 44 años, se han concedido 13.937 kilómetros, para construir en ellos vías férreas y 437 metros, correspondiendo por término medio, 316 kilómetros y 758 metros á cada año.

En 1882, fué cuando se concedió mayor número de kilómetros para construcción de vías férreas, pues ascendieron á 1.824 y 644 metros.

Desde el año 1872 hasta la fecha antes señalada, se han concedido 406.048 kilómetros, ó sean 25.434 por año. En 1873 se concedieron 4.604 kilómetros, siendo el año que se hizo la mas pequeña concesion, mientras que en 1881 se concedieron 82.949, ó sea la mayor que se ha hecho en el periodo indicado.

Resulta que en 1882 se hizo la concesion del mayor número de kilómetros para la construcción de ferrocarriles y en 1881 de tranvías.

Las líneas abiertas á la explotación desde 1841 componen un total de 9.583 kilómetros y 473 metros, ó sean 233 kilómetros y 743 metros por año.

Las subvenciones otorgadas en virtud de la ley de Julio del 67 y que se consideran como anticipo reintegrable, se elevan, la ordinaria, á 722.198.717'85 pesetas, de las que se han abonado 607.907.916'86 y la adicional, á pesetas, 34.810.415'85 de las que se han abonado 28.317.986'86.

Los auxilios directos recibidos por las compañías ascienden á 29.067.177 pesetas

El capital representado por acciones emitidas á fin de 1888, es de 881.618.062 pesetas, el ingresado en caja procedente de las mismas, de 797.964.082 pesetas, el de obligaciones, por su valor nominal, de 2.908.542.460 pesetas; el ingresado en caja procedente de obligaciones, de 1.408.547.077 pesetas, y, por último, el capital nominal de obligaciones amortizadas, de 149.039.255 pesetas.

La relacion de los gastos realizados por las Compañías con el capital resultante de la explotación del número de kilómetros abierto al servicio público y el realizado, por el concepto de acciones y obligaciones, es de un 51'21 por 100.

El número de viajeros transportados en 1888 ascienden á 23.074.778 contra 20.088.928 en 1887, el producto de los viajeros ha subido de 67.917.455 pesetas, en 1887; á 69.211.459 pesetas, en 1888; los kilogramos de mercancías transportados á pequeña velocidad, han aumentado de 9.807.690.443 en 1887, á nueve mil 859.943.272 en 1888; el producto de los transportes á pequeña velocidad ha progresado de 108.090.073 pesetas en 1887, á 109.406.038 pesetas en 1888, y por último, el total general de productos fué en 1888 de 178.677.492 pesetas, y en 1887 de 176.337.478 pesetas. En todo se nota un aumento progresivo; pero que no debe atribuirse á aumento del tráfico, como sería de desear, sino á las nuevas líneas abiertas á la explotación, que dan un aumento en el año 1888, comparado con 1887, de 117 kilómetros.

este grito fúnebre ha desaparecido la ilusion para no volver jamás. Santiago ha comprendido por fin que no hay nada que se pague tan caro en esta vida como la felicidad.

Estas reflexiones amargas, el recuerdo de estos sucesos que acabamos de narrar, y todas las partes desparramadas de este poema tan completo, vinieron á aglomerarse juntas en el atormentado cerebro de Santiago Vandeuil; el cual abarcó con una mirada llena de amor y de pena aquel pasado tan hermoso, que no le ofrecía el presente mas que un monton de desoladas ruinas. Despues, saliendo de esta prueba mucho mas valiente y arrogante, y recobrando repentinamente su energía escitó el valor de su corazon y reunió todas sus fuerzas para la lucha.

Levantóse entonces sin objeto determinado y echando á andar para nutrir sin duda su actividad que habia estado contenida demasiado tiempo, dió un paso hacia el balcón del terrado, como si hubiera sido su intencion salir del parque.

Vióse empero detenido por un viviente obstáculo; monsieur Beaufort, venia á interrumpirle por segunda vez.

—¡Diantre! exclamó este mirando á Santiago de arriba abajo; ¡conque aún estamos aquí!... ¡Casi estaba seguro de ello! ¿Sabeis, caballero?... ¡Pardiez ignoro vuestro nombre, y por lo tanto habreis de perdonarme el que os haya llamado caballero lisa y llanamente: ¿sabeis qué he visto muy raras veces un enamorado de tan robusta complexion como la vuestra? ¡Con mil diablos! ¿Quién sois? Todos nuestros amigos están allá abajo bailando en la pradera ó en el salon del castillo. No falta ni uno siquiera y en vano me devaneria los sesos para averiguar quién podeis ser, porque teneis un aire que impide á mi memoria recordar un nombre.

Santiago se encogió de hombros y volvió la espalda al conde de Beaufort de una manera demasiado espresiva para probarle que habia adoptado la firme resolucion de no contestarle una palabra. El conde continuó:

—¡Y esa careta! ¿Por qué diablo no os la quitais? Conció muy bien que se la ponga uno para divertirse, pero no para ahogarse de calor. Cualquiera cosa apostaria á que estais.... Esperad, es preciso que yo os haga un pequeño servicio...

—¡Caballero!... exclamó Santiago dando un paso atrás.

—¡Ay! ¡Dios mio! ¡Qué aire tan trágico!... ¡Abrigais por

III.

El estanque

El dia en que da principio nuestra historia, hacia justamente tres meses que habian empezado las visitas nocturnas de Santiago Vandeuil á la señorita Paulina de Nesle.

Volvemos á encontrar á Paulina en el momento en que iluminada por las consecuencias de su falta y turbada por un terror supersticioso, veia al fin el abismo abierto á sus piés y se detenia llena de espanto ante un porvenir amenazador. Fácil es comprender que el vértigo del miedo habia reemplazado en ella la ceguedad de la pasion, y que la amargura de un arrepentimiento friamente razonado, habia ocupado el sitio de la exaltacion de los primeros dias.

Hasta entonces tampoco habia tenido Santiago tiempo de reflexionar; bastábale ser feliz. Absorto únicamente con la idea de aquella felicidad sin nubes, vivió por espacio de tres meses desatendiendo todos los deberes y todas las obligaciones de la vida ordinaria. Escasamente habria ido una vez ó dos á Herbiers á ver á su hermano Roberto Dauriac, el cual no cesaba de dirigirle preguntas á cerca del interés oculto que absorbía tan completamente su pensamiento y á las cuales nunca quiso responder nada. Habíase olvidado casi del todo de Dieppe, de sus lejanas escursiones, y hasta de aquel dulce ruido que oía todas las noches en sus ensueños. Nada le distraía de aquel magnífico letargo, del cual hubiera querido le hubiese permitido Dios no despertar nunca.

Desgraciadamente para él habia sonado ya la hora de despertar. Un grito de alarma ha penetrado en sus oidos, y á

Local y provincial

Nuestro querido amigo D. Fernando Merino, que ha tenido que salir precipitadamente para la Côte, á donde le llamaban asuntos urgentes de familia, nos ruega hagamos público el sentimiento que ha tenido al no poder despedirse de sus numerosas relaciones.

Ayer no pudo celebrar sesion el Ayuntamiento por falta de número de señores concejales.

Nos permitimos llamar la atención del Sr. Gobernador civil de la provincia, respecto al abandono en que se encuentra el Ayuntamiento de La Robla respecto á instrucción primaria.

Como suponemos que todos los demás empleados del citado municipio estarán al corriente de sus haberes (excepto el Médico, á quien sabemos de buena tinta se le adeudan mas de ochocientas pesetas), no acertamos á comprender estas preferencias.

En los periódicos de la Corte hemos visto confirmada la noticia que hace dias dimos de presentarse candidato á la Senaduría por las Sociedades económicas entre las que figura la nuestra, el posibilista Sr. Abarzuza.

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta ciudad el anciano y virtuoso presbítero D. Ramon Suarez, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

D. E. P.

Por el Gobierno de provincia se interesa á los Alcaldes y Guardia civil, procedan con toda eficacia á la busca y captura de los desertores de marina, Antonio Olalla y Redondo, natural de Sevilla, Miguel Martinez Pelegrin, natural de Berdules (Granada), Juan Mas y Amat, José Daza Lopez, natural de Tarifa y Enrique Fanda Mena, natural de Algeciras.

Noticias generales

Un asesino alegre

En Francia, donde suceden las cosas más estupendas en materia de tribunales, ha ocurrido lo siguiente:

Dias pasados, ante el tribunal de Assises, de Allier, se ha visto un proceso por asesinato, durante cuya vista el público se ha divertido como si asistiera á la más regocijada comedia.

El tribunal en union del jurado, juzgaba á un vagabundo llamado Navarro, que había asesinado en el pueblo de Saint-Auain á una señora, anciana de ochenta y dos años, viuda de Mr. Metenier y que disfrutaba de pingües rentas.

Fué asesinada para robarla sus economías.

Ante los jueces, Navarro mostró un cinismo inusitado.

—Me hace usted reir, abuelito—respondía á las preguntas del presidente.—¿Si pensará usted que soy yo tonto? Tantas letras tiene un «si» como un «no». Y por lo visto parece usted más pillito que el procurador.

Navarro no ha querido confesar ninguna participacion en el crimen que se le imputaba, y que había sido cometido, según él por un gran pez, que encontró bajo un puente la noche de Navidad.

Sin embargo, en la instrucción reconoció que había guardado las espaldas á su camarada mientras que él iba á dejar fría á la vieja.

El presidente le recordó esta declaración:

—Me han entendido mal—replicó.—Yo creí que me preguntaba el juez de instrucción, si tenia anchas las espaldas, y como las tengo he dicho que sí.

Las pruebas mas convincentes se acumulaban, por lo demás, contra el acusado; varios testigos reconocieron que le habían visto entrar en casa de la viuda; las huellas de sus zapatos se habían encontrado en el piso enarenado del jardín, y hasta en el alfeizar de la víctima á donde se introdujo el asesino, escalándola por allí y rompiendo un cristal.

Los jurados de Aller, á quienes por lo visto cayó en gracia el procesado, estuvieron una hora deliberando, á fin de entrar á su favor circunstancias atenuantes.

La sentencia ha sido muy suave.

Así, al oír la Navarra, que jamás ha desmentido su buen humor, dijo en son de mofa:

—Gracias, señores, acabais de reconocer la superioridad de mi ingenio sobre el vuestro.

—¡Diantre!

No sois buenos sabuesos.

Se os escapa la caza de las mismas narices.

El bandolerismo en Cuba

Habana (Febrero 6.)—La policía de esta ciudad tuvo noticias de que algunos bandidos habían tomado pasaje en este puerto en el vapor español «Baldomero Iglesias» con intención de fugarse en él á Colon. Preparóse á capturar á los bandidos y se dirigió al lugar donde el buque estaba anclado. Cuando los bandidos vieron que se aproximaban las fuerzas de la policía, decidieron resistirse y rompieron el fuego contra los oficiales. Devolvieron éstos y empeñóse la batalla. Cruzábanse y menudeaban las balas, mientras tanto los pasajeros eran víctimas del mayor pánico y reinaba la mayor escitacion á bordo del vapor.

La lucha duró algun tiempo, pero al fin la policía logró tomar posesion del buque, encontrando que tres de los bandidos uno de ellos el famoso Montelongo, habían muerto. Otro, viendo que toda resistencia era ya inútil, se arrojó al mar con objeto de ganar la orilla á nado, pero, descubierto por los oficiales, le hicieron fuego.

Este fué tan carterero, que bien pronto el bandido, mortalmente herido, se hundió bajo las olas. Otro de los bandidos fué capturado. Las bajas de la policía solo han consistido en dos hombres heridos.

Refiere un periódico que un banquero de la Corte, hombre de crédito y de fortuna, no muy jóven, pero viejo tampoco, que se hallaba en visperas de casarse, empezó hace pocos dias á dar señales de perturbacion mental, que se manifestaba por un deseo extraordinario de obsequiar á sus relaciones con todo género de presentes y regalos, hasta el punto de que llegó á comprar en una sola noche mas de 40 butacas de un teatro para distribuirlas entre sus amigos.

Una de estas mañanas, muy temprano, vistióse de rigurosa etiqueta, diciendo que iba á Palacio, con objeto de dar gracias á la Reina por el título de marqués que acababa de conferirle y á suplicarle que fuera madrina de su boda.

Desgraciadamente, ya entonces no cupo duda alguna sobre su estado.

Algunos médicos alienistas observaron al paciente y, en vista de su informe, fué llevado aquél á un manicomio, por mas que su enfermedad, según se dice, sea completamente tranquila.

Ya tenemos otra vez el dengue en España, á juzgar por lo siguiente que dice «La Correspondencia Médica:»

«Si bien la epidemia variolosa puede considerarse como extinguida en la villa y

corte de Madrid, pues raro es el dia en que se registran algunas defunciones provocadas por ella, la «influenza ó gripe» (conocida impropia y vulgarmente por el dengue) ha hecho en esta capital su aparicion de retorno.

Las pneumonías infecciosas y las afecciones de los órganos respiratorios, de terminacion aguda y mortal, no tienen á nuestro juicio otra razon ni modo de ser, que la perjudicial influencia del padecimiento de que nos ocupamos, padecimiento descuidado acaso en los primeros momentos de su invasion ó diagnosticado como catarro pulmonar ó pneumonía franca y en el que se omitieron las naturales precauciones de la sangría en los individuos pletóricos y la quinina á dosis altas en todos los casos.

La mortalidad aumenta insensiblemente, aunque sus cifras no exceden aún en importancia á las normales de las épocas análogas.

Nuevo sistema de fabricar sal

Creemos de verdadero interés el nuevo procedimiento del Dr. Pick para fabricar la sal en el vacío que extractamos de una Memoria leida en una de las últimas sesiones de la sociedad de ingenieros británicos.

Empieza el doctor exponiendo que hoy dia se fabrica la sal según el mismo sistema seguido por nuestros remotos antecesores á saber: por evaporacion en charcos abiertos de agua salada.

Describe en seguida una salina ordinaria, é indica todas las desventajas del sistema, que consiste en gastos constantes de reparaciones y renovaciones de las cubas, que se cubren de escamas y cuando más, duran tres años; considerable gasto en combustible y terreno, porque los pozos ocupan grandes espacios, así como en trabajo manual y finalmente, en la produccion de gases perjudiciales tanto á la vida animal como á la vegetal.

Procede luego el autor á describir el procedimiento al vacío del Pick, que se basa en el sistema Rilleux ó del triple efecto. El aparato del Dr. Pick está hecho en tres secciones duplicadas, cada una de las cuales se compone de cuatro partes principales, á saber, la cámara de hervir, la cámara de calentar, la de recoger, y la de filtrar.

El vapor empleado entra en la cámara de calentar de la primera seccion y calienta el agua salada; el vapor que se desprende de éste entra en la cámara de vapor de la segunda seccion, cuya agua salada calienta.

El mismo sistema se repite en la tercera seccion y el vapor que en la última se desprende del agua salada es extraido por medio de una bomba condensadora al vacío.

Las ventajas del sistema, demostradas por la operacion de un aparato que montó el señor Nursey en las salinas de Staffordshire, resultaron: una economía de combustible, de trabajo manual, de área ocupada y la no produccion de gases deletéreos. El consumo de carbon por el sistema de pozo es de 12 quintales por tonelada de sal blanca y fina, mientras que por el nuevo sistema parece que se realiza una economía de 7 quintales de carbon por tonelada, cuando no se puede disponer de vapor perdido ó exhausto. El procedimiento es automático, y no requiere operarios inteligentes para ponerlo en práctica.

Respecto de espacio, dice que un aparato compuesto de tres secciones de 2 1/2 yardas de diámetro producirá 50 toneladas de sal al dia, ó 300 á la semana mientras que un pozo de 12 yardas de largo y 2 1/2 de ancho, sin contar las obras del ladrillo solo produce unas 40 toneladas á la semana.

Indica el autor que otros habían tratado de aplicar á la fabricacion de la sal el principio del vacío pero no habían obtenido buen resultado práctico. El Dr. Pick había triunfado por medio de la sencilla adición á cada seccion de un filtro al vacío, que le permite utilizar plenamente las ventajas del sistema de triple efecto en la fabricacion de la sal, haciendo con ello un beneficio positivo á la industria.

La Memoria está ilustrada con diagramas de los sistemas antiguo y moderno, y el autor exhibió muestras de sal fabricada en la misma salina según los sistemas antiguo y moderno, quedando demostrada la superioridad de la sal fabricada «in vacuo» tanto por su finura como por su mayor densidad.

Última hora

A la hora de cerrar esta edicion no hemos recibido los telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

Anuncios

CASA EN VENTA

Por los testamentarios de D. Marcos Perez de Robles, se vende la casa núm. 5 de la calle de Renueva de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el dia 22 de Febrero corriente hora de las doce en la Notaría de D. Heliodoro de las Vallinas donde se informara del precio y condiciones.

Recaudacion de Contribuciones

Desde el dia 1.º al 28 de Febrero tendrá lugar la cobranza voluntaria á domicilio en esta Capital de las Contribuciones territorial é industrial, correspondientes al tercer trimestre del corriente ejercicio y desde el 1.º al 8 de Marzo, pueden satisfacer sus cuotas en las oficinas de Recaudacion, calle de Santa Cruz núm. 10, sin recargo alguno.

Leon 30 de Enero de 1891.

El Recaudador,
JUSTO LOPEZ.

BANCO DE ESPAÑA.

SUCURSAL DE LEON.

Desde el lunes 23 del actual, y hasta nuevo aviso, se admiten en negociacion en esta Sucursal los cupones del vencimiento de 1.º de Abril próximo venidero, y de los anteriores, de la Deuda perpétua al 4 por 100 exterior y de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, así como estos mismos billetes amortizados, con la bonificacion de 2'75 céntimos por ciento.

También se descuentan desde el dia 3 de Marzo inmediato los cupones del mismo vencimiento próximo de la Deuda perpétua interior, los del amortizable al 4 por 100 y títulos de esta amortizados, y los de las Obligaciones del Tesoro, á razon de 4 por 100 anual. El minimum de percepcion por descuento será el importe correspondiente á 14 dias, y en ningun caso bajará de 15 céntimos de peseta por cada factura.

Leon 21 de Febrero de 1891.—El Secretario, Federico Gomez.

SUSTITUTOS PARA ULTRAMAR

Los individuos á quienes haya correspondido prestar sus servicios en dicho punto y quieran sustituir su suerte, pueden dirigirse á D. Juan Freile—Bembibre del Bierzo—Ropuelo. el que se compromete á sustituirlos por la cantidad de 3.200 reales uno.

SE VENDE

la casa núm. 27 de la calle de Guzmán el Bueno, el que quiera interesarse en su compra véase con el dueño que habita en la misma.

Seccion de Anuncios

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES ¡¡24 AÑOS DE ÉXITOS!!

ACREDITADOS ESPECÍFICOS

del Doctor Morales

PILDORAS PARA LA TOS
y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas 39, Madrid.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas 39, Madrid, DOCTOR MORALES especialista en sífilis, gonorrea, esterilidad é impotencia.—

CAFE NERVINO MEDICINAL

Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre, y los de la infancia á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD

espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del Doctor Morales. á 7'50 pesetas caja.
Va por Correo.

CAFÉS EN CRUDO Y TOSTADO

á los inteligentes consumidores

Se llama la atención sobre las clases escogidas, que tan á la perfección se tuestan en esta casa. Se muelen á presencia del comprador.

Nadie que prueba este café quiere despues otro,

Camilo de Blas.—LEON

SABIDOES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

son purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-scrufulosas, etc. etc.

QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

Propietario,
DON RUPERTO J. ECHAVARRI.

Pidanse como únicas en todas las farmacias, droguerías. No confundirlas

Depósito general,
87, ATOCHA, 87—MADRID

Vino de Pectona Ortega

NUTRICION COMPLETA

sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonacidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dis-

pepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboracion por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Montagud y Pons

Ingenieros constructores

Gran invento, parrillas especiales para consumir hulla menuda solamente.

NUEVA CONFITERIA.—Rua 37

El dueño de este establecimiento ofrece al público la variedad de artículos de este ramo, á precios módicos y confeccion esmerada. Se hacen encargos con prontitud y economía, chocolates elaborados á brazo de todos los precios.

Rua—37—Leon.

NUEVO ALMACEN DE MAQUINAS DE COSER

DE

FAUSTINO FERNANDEZ

26—Rua—26—LEON.

En este Establecimiento se encuentran las mejores máquinas para coser, sistema Singer perfeccionado, cuyos adelantos superan á cuantos se han conocido en esta clase de industria.

La Electra Privilegio de invencion que trabaja absolutamente sin ruido.

Elegantísimas máquinas novedad de lanzadera oscilante.

Especialidad en tableros y cubiertas, elegantes estantes estilo Renacimiento.

Grandes rebajas al contado, venta plazos 2'50 pesetas semanales. Enseñanza gratis á domicilio, garantía ilimitada. Se atiende á las reclamaciones y se compone toda clase de máquinas.

26—Rua—26—LEON.

MONTAGUD Y PONS

INGENIEROS MECANICOS

Gran invento para los fabricantes; la Regilla Melk permite usar solo hulla menuda labada.

Wagonetas completamente de acero que se descargan por todos lados, á voluntad. Indispensables en las construcciones de ferrocarriles.

Carriles de todos los tamaños.

Bombas hidráulicas de todos los sistemas conocidos.

Material para ferrocarriles económicos.

Aparatos eléctricos de todas clases.

Tejidos metálicos y cables de las principales fábricas de Europa.

Lámparas de seguridad perfeccionadas, de las mas acreditadas fábricas de Bélgica.

CORTES 348 BARCELONA

Representantes en todas las provincias de España

DENTICINA INFALIBLE Lo saben las madres, Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencañija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4 por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.—En Leon (J. F. Merino é hijo y en todas las boticas de Castilla.



MAQUINAS SINGER para coser

GRANDES REBAJAS en los precios,

MAQUINAS SINGER para coser

PÍDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha publicado

MAQUINAS SINGER para coser

DESDE PESETAS 80 cada una

MAQUINAS SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS PESETAS 2,50 semanales

MAQUINAS SINGER para coser

LAS QUE HAN SIDO son y siempre serán las más populares

MAQUINAS SINGER para coser

SE VENDEN MAS DE 600.000 anuales

MAQUINAS SINGER para coser

Mas de las tres cuartas partes de todas las MAQUINAS PARA COSER que se venden en el mundo, son MAQUINAS SINGER

MAQUINAS SINGER para coser

¿POR QUÉ TANTA popularidad?

MAQUINAS SINGER para coser

Porque son las mas sólidas.
Porque son las mas perfeccionadas.
Porque son las mas silenciosas.
Porque son las mas rápidas.

MAQUINAS SINGER para coser

Porque son las mas ligeras.
Porque son las mas seguras.
Porque son las mas útiles.
Porque son las mas duraderas.

MAQUINAS SINGER para coser

Porque sirven para la Familia.
Porque sirven para la Modista.
Porque sirven para el Sastre.
Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

participa al público que por causa de la alta reputacion alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para enganar á los incautos, llamándolas «Singer perfeccionadas» y «Sistema Singer», ú otra cosa por el estilo. TODA MAQUINA SINGER lleva la marca : fábrica y el nombre «S. GER» en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER. Pidase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar.

EN ESTA SUCURSAL
**SAN MARCELO, 11.
LEON**

ALCOHOL
AGUARDIENTES Y GINEBRAS
(fuera de puertas)
Camilo de Blas.—LEON

Salchichon de Vich especialísimo
QUESOS EXTRA:
De bola, Gruyer y Roquefort.
Camilo de Blas.—LEON.